
Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию 

Муниципальный этап 11 класс 

1 тур 

1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение 

верно, напишите «да», если считаете, что утверждение ошибочно, 

напишите «нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

 1) Поведение, не соответствующее принятым в обществе нормам, 

называется конформизмом. 

2) Конфискация имущества является дополнительным видом наказания. 

 3) Обобщение относится к эмпирическим методам познания 

 4) Юридическим основанием прекращения трудового договора является 

отказ работника продолжать работу в связи со сменой собственника 

5) Для философии эпохи Просвещения характерен теоцентризм. 

6) Налог на имущество физических лиц относится к региональным налогам 

 

1 2 3 4 5 6 

      

 

По 1 баллу за каждый верный ответ, всего – 6 баллов 

2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных 

рядов? Дайте краткий ответ. 

1. Компромисс, переговоры, посредничество, арбитраж, применение силы, 

власти, закона. 

2.Магия, фетишизм, тотемизм, анимизм. 

3.Правовой обычай, судебный прецедент, судебная практика, нормативный 

договор, правовая доктрина, нормативно-правовой акт, священные книги. 

4.Посредническая, ценообразования, информационная, регулирующая, 

санирующая 

 

По 1 баллу за каждый верный ответ, всего – 4 балла 

3.Что является лишним в ряду. Дайте КРАТКОЕ пояснение 

3.1. Ощущения, представления, умозаключения, восприятие, обобщение.  



3.2. Публичная власть, территория, идеология, суверенитет, налоги.  

3.3. Трудовое право, гражданское право, административное право, 

государственное право, обязательственное право 

6 баллов: по 1 баллу за правильные ответы (всего – 3), + по 1 баллу за 

объяснение, что объединяет другие понятия (3).  

4. Решите логическую задачу 

Сто школьников одновременно изучали английский и немецкий языки. По 

окончании курсов они сдавали экзамен, который показал, что 10 школьников 

не освоили ни тот, ни другой язык. Из оставшихся немецкий сдали 75 

человек, а 83 выдержали экзамен по английскому. Сколько 

экзаменовавшихся владеет обоими языками? Ответ поясните.  

5 баллов: 2 балла за правильный ответ, 3 – за пояснение. 

 

5. Решите правовую задачу 

Гражданин Глазьев предполагая, что в кассе завода есть деньги (так как это 

был день выдачи зарплаты), ночью, заранее отключив сигнализацию, проник 

в кассу и вытащил из сейфа 2000 руб. Каким образом следует 

квалифицировать действия Глазьева? 

5 баллов: 2 балла за правильный ответ, 3 – за пояснение. 

6. Решите экономическую задачу 

И.П. «Груздов» необходимо ежедневно продавать 210 литров молока. При 

цене на молоко в 40 рублей за литр он смог продать 120 литров. При 

снижении цены до 30 рублей за литр он реализовал 180 литров. Какую цену 

надо установить на литр молока, чтобы можно было продавать 210 литров в 

день? 

5 баллов: 2 балла за правильный ответ, 3 – за решение. 

 

7. Установите соответствие 

Примеры         Виды издержек 

 

А) амортизационные отчисления     1) постоянные 

Б) оплата транспортных расходов по    2) переменные 

перевозке готовой продукции на торговые точки 



В) оплата электроэнергии 

Г) оклад секретаря директора 

Д) оплата рекламного ролика  

продукции на телевидении 

 

А Б В Г Д 

     

 

По 1 баллу за каждый верный ответ, всего – 5 баллов 

 

8. Вставьте пропущенные буквы в термины. 

1. Т…мп…рамент – совокупность индивидуально-психических свойств 

человека. 

2. Т…л…рантность – терпимость к чужому образу жизни, поведению, 

обычаям и т.д. 

3. Анд…гр…унд – неформальное искусство. 

4. Ас…им…л…ция – этническое поглощение одних этносов другими. 

5. В…ст…рн…зация – распространение ценностей западной культуры в 

другие регионы планеты. 

6. Д…в…ация – отклонение в поведении человека от социальных норм. 

1 балл за правильное написание слова, 0 баллов за любую ошибку. Всего – 6 

баллов  

9. Определите понятие  

_________________индивидуальные особенности человека, являющиеся 

субъективными условиями успешного осуществления отдельных видов 

деятельности. 

__________________– это категория наследуемого имущества, на которое в 

силу определенных обстоятельств не могут претендовать (или отказываются 

от получения) наследники умершего. 

__________________инфляция, сопровождаемая застоем производства, 

высоким уровнем безработицы и одновременным повышением уровня цен. 

 

По 1 баллу за правильный ответ. Всего 3 балла. 



10. Вставьте необходимые термины в схему 

Правомочия собственника по российскому праву 

   
   

По 1 баллу за правильный ответ. Всего 3 балла. 

 



Олимпиадные задания муниципального этапа для 11 класса  

2022/2023 учебный год – 2 тур 

Перед Вами высказывания известных отечественных и зарубежных 

мыслителей. Выберите то из них, которое станет темой Вашего сочинения-

эссе. Ваша задача – сформулировать проблему, поднимаемую автором, 

развёрнуто сформулировать своё собственное отношение к проблеме, 

поднятой в данном утверждении, и обосновать его теми аргументами, 

которые представляются Вам наиболее существенными. Выбрав тему, 

обязательно укажите, с позиции какой базовой науки (культурологии, 

политологии, социологии, философии, экономики, юриспруденции) Вы 

будете её рассматривать. 

1«Прогресс технологии одаряет нас все более совершенными средствами для 

движения вспять» (О. Хаксли). 

2. «Бизнес–это искусство извлекать деньги из кармана другого человека, не 

прибегая к насилию». (М. Амстердам) 

 3. «Чем выше положение человека, тем более строгими должны быть рамки, 

которые сдерживают своеволие его характера» (Г. Фрейтаг) 

. 4. «Демократический контроль может помешать власти стать диктатурой, но 

для этого следует потрудиться». (Ф. Хайек) 

 

 5. «Если закон не встречает уважения в глазах блюстителей оного, то он не 

имеет святости в глазах народа» (А.С. Пушкин). 
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